

Козырева Антонина Ильинична



Биография

Козырева (Лылова) Антонина Ильинична родилась в 1936 году в п. Писцово Ивановской области. Родители – колхозники. Семья ещё до войны переехала в Калининскую область, в Подмоскowie. Вскоре началась война, а спустя несколько месяцев немцы уже стояли под Москвой. Так маленькая Тоня вместе с семьёй оказалась на оккупированной территории. Антонина Ильинична с горечью вспоминает эту пору: «Когда началась война, мой отец, Лылов Илья Михайлович, ушел на фронт. Помню, как я принесла ему повестку из сельсовета, отец стал хмуриться, а мама заплакала. Я была маленькая и многого не понимала, почему мама плачет. Потом стали собирать вещи. Провожали мы его всей семьёй, у мамы на руках был полуторагодовалый братишка. Отец как ушёл на фронт, так и сгинул: не было от него никаких вестей, ни писем, ни сообщений о его гибели. Только сообщение – пропал без вести.

Мать одна растила 4-х детей. Когда пришли немцы, они стали занимать жильё, отнимали еду, ценные вещи. Сначала мы их очень боялись, потом привыкли и даже стали дразнить:

**В пятиградусный мороз
Отморозил немец нос.**

Немцы не обращали на нас внимания. А мерзли они действительно, наступила зима, а на них была лёгкая одежда. Тогда они стали ходить по домам и забирать теплые вещи: полушубки, валенки, свитера, даже вязаные рукавицы. При немцах было очень голодно. До войны у нас был огород, мать держала корову. Корову немцы забрали. Выгребли половину картошки. После этого жить стало ещё трудней.



Пришлось экономить оставшиеся продукты, так что картошку мы не чистили, а варили целиком с кожурой, даже в супе. Хлеба не было. О мясе мы даже не вспоминали. Пока была корова, спасало молоко, а потом и этого не стало. В суп мы добавляли мороженые листья капусты, которые выкапывали из-под снега, хорошо, что не выбросили осенью. Потом немцы ушли, и в село пришли наши. Боев не было.

После освобождения мы снова вернулись в Ивановскую область, там проживали родственники матери и отца. И хоть и тут все голодали, но немцы сюда не дошли, и здесь было спокойнее.

Мать всё время ждала вестей с фронта, надеялась, что отец жив и подаст весточку. Только в конце войны пришло письмо от друга отца, который вернулся. Он писал, что отец попал в плен, и что с ним дальше стало, он не знает. Также он написал, что перед боем отец отдал свой портсигар, который ему подарила мама, когда он уходил на фронт, и что портсигар этот он (друг) долго берёт, но потом променял на хлеб и извинялся за это. Больше об отце мы ничего не знаем.

В школе я училась до 4-го класса. Восемилетку заканчивала уже после войны, а 9 и 10 классы в школе рабочей молодёжи (ШРМ). Хотела идти в педучилище (с детства в школу играла), но не получилось, мать не хотела отпускать из дому. Работала в колхозе, на ткацкой фабрике. В 1956 г. вышла замуж за Козырева В.А. и приехала в Свирск на строительство города. Так здесь и осталась и всю жизнь проработала строителем – бригадиром отделочников. В 1977 году приехала в Зерновое».

Награждена медалью «Ветеран труда»

Источник информации:

Плач в детские ладошки. Книга о детях войны [Рукопись] : неопубликованный документ / Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Зерновое, Библиотека села Зерновое. - [22 с.] : фото.

